2" physique Travaux Pratiques n° 13

MESURE DE PETITES DUREES

La période d' un pendule est smple a mesurer —voir TP précédent-. En revanche, S on veut éudier un
phénomeéne beaucoup plus rapide, il faut utiliser des outils adaptés. L’ oscilloscope peut-étre un de ces outils.

> Utilisation de I’ oscilloscope :

- Principe de fonctionnement

Faisceau
d’ électrons

/ écran

Canon a
électrons

.......................... Plaques de déviation

Systemeinternedebalayage 0000000 .
horizontal Reliées au signal a visualiser

L’ oscilloscope permet de mesurer .........ccoeevveeveeeeceenees
Il seplace............c.eveeeeeenne..... dansle circuit.

- Symbolisation dans un circuit : voir schémas suivants

- Moded’emploai :
Mise en route et préréglages :
- Brancher | gppareil au secteur, enfoncer latouche POWER (1).
Ladiode luminescente indique le fonctionnement.
- Vérifier qu aucune autre touche N’ est enfoncée.
Séecteur TRIG (10) sur AC. Commutateur TV SEP (9) sur OFF. Couplage CH.I (25) sur GD.
- Avec lebouton INTENS (2) régler luminosité moyenne.
- Avec les boutons Y-POS.I (21) et X-POS (6), amener latrace lumineuse au centre de |’ écran.
- Avec le bouton FOCUS (3) régler la concentration du faisceau.

Mesures :
- Sdection delavoiel : toutes les touche (28),(29) et (30) sorties.
Sdection delavoiell : touche CHI/II (28) enfoncée
Séection smultanée des deux voies : touche DUAL (29) enfoncée.
- Amener les sgnaux a mesurer aux prisesd entrée INPUT (23 pour voie | et 34 pour voiell).
- Couplage d entrée (25 pour lavoie | e 33 pour lavoiell) réglé sur DC
- Choigr le facteur de conversion temps/cm adapté au Signd al’ aide du commutateur TIME/DIV (12), le
réglage fin (13) postionné comme I’'indique le dessin CAL de |’ appareil.
- Choidr le facteur de converson V/cm adapté au signd al’aide du commutateur VOL T S/DIV (26 pour
voiel et 31 pour voiell), leréglagefin (27 et 32) positionné comme I'indique le dessin de I’ apparell.
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> Mesure de la période d’ une tension alter native :

Brancher | oscilloscope aux bornes d’ un
générateur de tension dternative 6 V.

Régler le balayage et la senghilité verticde de
fagon avisudiser correctement latenson aux
bornes du générateur.

- Dessiner I’ oscillogramme obtenu.

- Noter les réglages choiss.

- Comment peut-on qudifier lesgna

visudist ?

- Cdculer lapériode de ce Sgndl.

- Latendon déivrée par ce générateur ala
méme fréguence que latension du secteur.
Cdculer lavaeur de cette fréguence.
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[11> Mesuredelapérioded’un phénomeénelumineux : o _
Géné 6V continu

Une photorésistance est un dipdle dont larésistance varie en fonction I | > v,
de lamaniére dont il est éclairé. R=1KkW
Plus la photorésistance est éclairée, plus sarésistance et faible. - 1/

o ] Photoré- Z
Rédiser le montage ci-contre. sistance

La photorésistance est éclairée par lesnéonsdelasdlede T.P.
Régler le baayage et la senghilité verticale pour visuaiser
le sgna aux bornes de la photorésistance.
- Observer I'amplitude du signal lorsgue la photorési stance passe dans I’ obscurité.
En déduire comment varie latension aux bornes de la photorésistance en fonction de I’ éclairement.
- Comment peut-on qudifier le sgnd visudisé ? Calculer sapériode.
- Lintengté du flux lumineux émis par des lampes néons ext-il congtant au cours du temps ? Le décrire.
Ce phénomene est-il percu par I'cal ?
Ces lampes éant alimentées par le courant du secteur comparer la fréquence du secteur et celle des Sgnalix
lumineux. Comment expliquer cette différence de fréquence ?

IV>  Mesuredelapériode du signal délivré par I'oscillateur d’un réveil a quartz:

Une horloge a quartz est un dispositif qui met en jeu un oscillateur dectrique : le quartz.

Alimenté par une pile, cdui ci vibre a une fréguence trés précise et réguliere de 32 768 Hz. Un circuit diviseur
de fréquence permet de diminuer cette fréguence pour obtenir des impulsions éectriques trés réguliéres. Ces
impulsions sont transmises soit a un systéme mécanique permettant de faire tourner les aiguilles, soit aun
systeme dectronique permettant d afficher 1" heure.

Le montage ci- dessous, est réalisé au bureau.

- Dessner I’ oscillogramme obtenu. :
- Noter les réglages de I’ oscilloscope. |

- Cdculer la période desimpulsions dectriques.
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